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Középtanoda ügy Kis-Uj-Szálláson, a tanárkar 
emlékirata s hatása.*)

Van szerencsém a kisújszállási ref. 6 osztályú gymna­
sium tanári karának egy emlékiratát közölni, melyben az 
illető tanári kar a gymnásiumánál létezett és eddig figye­
lemre nem méltatott hiányokat felfedezi. Azon meggyőző­
désben vagyok, hogy a hiányok, melyek a fentartó testület 
szerény és bizonytalan jövedelem-forrásai és különösen a 
tanerők elégtelen volta miatt nálunk keletkeztek: szintén 
feltalálhatok szuperintendentiánk mindazon vidéki gymna- 
siumaiban is, melyek hasonló körülmények közt tengődtek 
idáig; igy tehát nem lesz felesleges a hiányokat felfedező 
memorandumot, legalább lényegileg közzétenni.

Nagyon szükségesnek tartom részemről, hogy a hol 
még rendezkedés nem történt, az illető tanárkarok és fen­
tartó testületek szintén gondoskodjanak idejében a nálok 
is mutatkozó égetőbb szükségek fedezéséről, hogy majd, 
ha a középtanodai törvényjavaslat keresztülvitetvén, a kor­
mány sürgetni fogja a reformokat: ne legyünk egész ké­
születlenek. Ha most tájékozni igyekszünk magunkat, ha a 
lényegesebb javításokat előlegesen megteszsziik: egy felől

*) Nagyon eljött az idő, hogy a prot. középtanoda ügyhöz 
komolyan hozzá lássunk, s vidéki középtanodáink is — honnan 
folynak kollégiomainkba nagy részt a növendékek — az életnek 
s viszonyoknak megfelelőeg oldassanak meg. A prot. tanügy
v.rágoztatásának közös eszméje lehet az egyesitő kapocs a ke­
rületek közt is. Ne várjunk az országos rendezésig sem össze­
tett kézzel, hanem, ismerve a czélt, fogjunk a korszerű átalakí­
tás és javításhoz . . . különben a dicstelen sorvadás vár reánk. 
Az alsóbb helyi érdek vonuljon félre a magasb közérdek előtt. 
Itt volna ideje, a prot. tanügy tanulmányozása, átalakítása, tö­
kéletesítése czéljából egy protestáns tanügyi egy- 
1 e t alakításának, előbb kerületenként megragadván a kezde­
ményt a központi főtanodák gymnáziumi tanárkarai. Inditványaik 
s tanulmányon alapuló javaslataik nem fognak az e. kerületek 
előtt siket fülekre találni. A vidék a központoktól várja a meg­
indulást. Iióm. katholikus atyánkfiái is mozognak ugyancsak. 
Mozogjunk és tegyünk mig nappal vagyon.

nem lesz oly nehéz megfelelni a kivánalmaknak, másrész­
ről meg, nem maradván fel oly nagy hiányok, nem fogunk 
megrémülni a kívánalmak nagyságától s önbizalmunk nem 
fog megingani. Vidéki középtanodáink rendezését, még pe­
dig mielőbbi és gyökeres rendezését különben még 
azért is tartom nagyon sürgősnek, hogy ha az igyekezetei, 
a tevékeny jóakaratot látják, a kormány és annak tanács­
adói, nem sürgethetik nyomatékkai a vidéki gymnasiumok 
eltörlését, mely áramlat tudtommal már egyházkerületi 
tanügyi bizottságunkban is foglalt el némi tért. így aztán, 
ha jól megfontolt érdekeinkért tényleg munkálunk : ellen­
ségeinket lefegyverezzük, mielőtt a tettek terére lépnének.

Az emlékirat.
„Szokatlan és első tekintetre talán visszatetszést keltő 

a helybeli gymn. tanárkar azon ténye, mely által a jelen 
alkalommal a Nt. s T. Bizottság figyelmét igénybe venni 
bátorkodik. Azonban az okok, melyek a tanárkart e lépésre 
bírták, sokkal fontosabbak, s a hiányok, melyeket pótoltatni 
óhajtana sokkal szembeötlőbbek, hogy sem továbbra is 
megmaradhasson a szenvedőlegesség terén.

Minden intézet virágzása vagy hanyatlásánál azt ta­
pasztaljuk, hogy nem csak a közvélemény, de még a szak­
értők is, kiknek pedig szélesebb látkörük lévén, alkalmuk 
van a dolgok mélyébe is betekinteni, első sorban minden­
kor az intézet közvetlen hivatalnokait halmazzák el elös- 
merésök kifejezéseivel siker , vagy gáncsoló nyilatkozataik­
kal hanyatlás-esetében. S ebben van is sok igazok; mert 
az intézet közvetlen hivatalnokai foglalkozván a napi te­
endők végzésével , gyakorlatból ösmervén az intézet 
szervezetének legkisebb részleteit is: az ő szakértelműk 
tudhatja legjobban, mi van jól vagy rosszul; mit, mikor, 
hol és hogyan kell javítani ? Mig ellenben azok, kik a fel­
ügyelet távolabbi magaslátán állanak s kiknek csak eme 
jogok és kötelességök van, a távolság és közvetettség kö­
vetkeztében az apróbb részletekről tudomással sem bírván: 
természetes, hogy a felelősség első sorban amazokat érheti, 
a miért a hiányokat nem fedezik fel s a javitni valót tit­
kolják, vagy legjobb esetben elhallgatják.

E szerint tehát, tanintézetünknél is — bár az intéz-S z e r k.
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kedés joga nem a tanárkar kezében van, sőt az intézke­
désből teljesen ki van zárva: — első sorban a hiányokért 
a tanárkart sújtja a felelősség mind a közvélemény, mind 
pedig azon szakértők előtt, kiknek eltávozott növendékeink 
hiányos képzettségéről alkalmuk van tudomást venni. Hogy 
tehát a felelősség terhének érzetét enyhítse a tanárkar: 
azért határozta cl ez emlékiratban a Nt. s T. Bizottság elé
terjeszteni középtanodánk hiányait.

De van még ezen most kifejtett indokon kívül más is, 
s pedig hasonló fontosságú, mely sürgetőleg követeié a ta­
nárkar e lépését, de más részről igazolja is azt. Ezen ok a 
növendékek és szüleik együttes érdeke.

Ha idegen tanintézetbe megy a helybeli gymn. növen­
déke s ott bizonyítványát bemutatva kitűnik, hogy egyik 
vagy másik tantárgyat nem tanulta, vagy kérdezősködés 
után megtudják, hogy valamely tmntárgyat helytelen be­
osztással tanult: mig egyfelől a tanintézet becsülete lesz 
kitéve meglehet kíméletlen gáncsolódásnak, más oldalról a 
tanuló jut azon kellemetlen helyzetbe, hogy legkisebb mu­
lasztása vagy vétke nélkül visszautasittatik, vagy magán 
utón, költséges pótvizsgával kell a hiányt pótolnia. Mind­
két eset aztán a szüléket is érzékenyen sújtja s méltán el­
keseríti. Vagy, ha a legjobb esetben is pótvizsga nélkül 
felvétetik a növendék a következő osztályba: nem fogja-é 
hiányos alsóbb képzettségének káros hatását mindenkor 
keserűen tapasztalni s nem lesz-é kénytelen elfordulni 
szivében azon tanintézettől, mely őt ily kellemetlen hely­
zetbe juttatta ?!

Nem hallgathatjuk el lépésünk igazolása és támoga­
tása végett azon nagy horderejű tényt sem, hogy az állami 
középtanodák tantervének — tananyagja rendszeres be­
osztásának czélszerü volta mindennap és minden irányban 
hódit s még oly helyeken is, hol az autonómia védbástyái 
megöl hatalmasan védekeztek a régi tábor harczosai, újab­
ban az állami tantervhez alkalmazkodva alakíttatnak át a 
tanintézetek. Ennek aztán az az eredménye, hogy a tanin­
tézetek kinézése egészen megváltozott s ma már úgy ta­
pasztaljuk, hogy nemcsak a főtanodákban, mint Pápán,
S.-Patakon, Debreczenben, Kecskeméten, de a főgymnásiu- 
mok sőt a 6 osztályú vidéki középtanodákban is p. o. M.- 
Sziget, N.-Kőrös, Halas, Szatmár, Békés, Szalonta, Kés­
márk stb. tanodáiban azon szabály van életbe léptetve: 
legalább annyi tanár, a rajz, torna és ének 
tanító melléktanárokon kívül, mint a mennyi az 
osztályok száma. A mi tanintézetünk még ed­
dig nem szerveztetvén újra — pedig erre mulhatlanul 
szükség van, ha csak a verseny-térről le nem akarjuk 
szorittatni — szervezetlenségéből több oly hiány szárma­
zik, melyek lehető legrövidebb idő alatt helyrepótlandók 
és kijavitandóknak véleményeztetnek a tanárkar által.

Mindenek előtt
I-ször első és főhiány a tanerők elégte­

len száma. Ezen hiányból mint okból több hiány ke­
letkezik, mint elmaradhatlan okozat, név:

a) A természetrajzi tudományok a gymnasium alsó 
osztályaiban teljességgel nem taníttattak, holott pedig az 
ország minden részéből érkezett iskolai értesítők kétségen 
kivül helyezik, hogy ezen tudományok heti 2—3 órán 
minden tanintézetben taníttattak. így a debreczeniben 
is , hova pedig tanítványaink legnagyobb része gravitál.

b) Némely tudományoknak összefogva, egyszerre 2 
osztály számára kellett előadatniok, csak is igy végezhet­
vén el 4 tanár ezen tudományokat az eddig kívánt terje­
delemben. Ebből aztán nem egy visszásság állhat elő p. o. 
Magyarország története lévén kiszabva, — hogy a III-dik és 
IV-dik osztályoknak együttesen adattassék elő: a tan­
anyagot 2 részre kell osztani s igy egyik évben mindkét 
osztály végzi az első felerészt — a mohácsi vészig, a má­
sik évben pedig ez osztályok közöl a volt harmadik (most 
már mint IV-ik) s egy újabb osztály t. i. az uj III-dik ta­
nulja a 2-dik felerészt — korunkig. így aztán minden
2-ik évben elő áll azon rendkívül káros kényszerűség, hogy 
a tanuló nemzete történeteit ott kezdi megösmerni, hol 
annak tulajdonképi nemzeti élete már alig van — leszá­
mítva a legújabb időket. Hogy értse már meg a gyermek 
előzmény nélkül a következményt? Hogy értse meg p. o. hogy 
nemzetének két királya van egyszerre ? Miért alkot a nemzet 
oly erős ellenzéket a habsburg család ellen ? a forradalmak 
miben gyökereznek ? a pragmatica sanctio miért volt szüksé­
ges ? stb. ezek a történeti alap mellőzése után sokkal bősé­
gesebb magyarázatot igényelnek.

Ugyancsak csak az osztályok egybefogásából az a ve­
szély is állhat elő egyes tanulóra nézve, kik a III-dik osz­
tályban a magy. történelem 2-dik felét tanulták, hogy va­
lamely szervezett tanintézetbe távozva tőlünk: vagy újra 
kell nekik tanulni a Habsburg család alatti események so­
rát, vagy pedig, minthogy a III-ik osztályra kiszabott 1-ső 
felerészt nem tanulták, azt magán utón kell végezniük, ha 
visszavettetni nem akarják magokat.

E példa csak egy. Ilyet nyújtanak: a történelem és 
vallás mind a 6, s a természetrajzi tudományok a 2 felső 
osztályban.

C) Bár a tanárok mindenike megadja is a heti 24 — 26 
órát; sőt az I-ső és U-ik osztály tanára a főkönyv kimu­
tatása szerint 32, valójában pedig jóval több órán tanít: 
még sem adhatók már elő a megszaporodott tantárgyak 
annyi óra számmal mint szervezett gymnasiumokban s 
mint a mennyi valóban szükségeltetik is nekiek. Álljon itt 
nehány példa a mult (187%) évi iskolai értesitvényekből 
kiszemelve. Megjegyzendő ezen kimutatás adataira nézve, 
hogy a tantárgyak óraszáma a gymnasium 6 osztályára 
együttesen vannak kiszámítva, tekintet nélkül arra, hogy 
egyik vagy másik osztályra hány esik belőle?

■ívtv.,
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Tantárgyak:
Kőrös-

Kecskemét,
Halason

Pesti
I

Késmárki
1

Szatmáron Debreczen-
ben

Állami és 
szerzet! 

iskolákban

Kisújszál­
láson

evang. főgymnasiumban

Vallás 12 12 12 12 12 10 6
Magyar nyelvtan 18 18 12 20 18 18 17 i
Latin nyelvtan 35 34 34 37 38 34 34
Német nyelvtan 14 18 16 14 12 12 11
Görög nyelvtan 10 b 8 8 ti 8 6
Földrajz 8 8 12 » 11 6 3
Történelem 9 16 13 12 11 10 6
Természetrajz í 8 9 10 10 9 9 3
Természettan s vegytan i 10 10 8 7 9 7
Mennyiségtan 18 2G 20 17 20 1 28 17

Összesen: ! 138 1 159 147 147 1 146 1 144 1 110

Tehát ugyanazon tantárgyak a mi intézetünkben 34-gyel kevesebb órán adatnak elő, mint ott, hol 
minimuma észlelhető a heti óra számnak, s 49-czel kevesebb órán, mint a hol a maximum van. (Végeköv.)

Győry Lajos tanár.

A lelkészválasztási kérdéshez.

(Vége.) Nem egy ilyen zavaros választás után vidékszerte 
hangzott a kérdés : vájjon méltó-é az elválasztott azon helyre? 
Sokszor az esperestig eljutott e kérdés, de az esperest nem tu­
dott elég okot találni, hogy beleegyezését megtagadja, mert az 
elválasztott a lelkész! vizsgán átbocsáttatott, sa vá­
lasztási jegyzőkönyv rendben találtatott; — bár arra is volt 
eset, hogy kétszáznál több választó közöl, a választáson nem volt 
több huszadrészénél, sőt mint kuriózumot hallottam elbeszéltetni, 
az is megtörtént egy tekintélyes egyházban, hogy a többséghez 
még egyetlen egy szavazat kiváutatváo, az élelmes kortes vezér, 
egy esetleg jelen levő gyólcsostótot vitt szavazásra, s azzal esi 
nálta meg a többséget,

Csuda-é, ha volt eset rá, hogy az ilyen vissza élésekkel 
folytatott, választási mozgalmak közöl, a becsérzette! és lelkészi 
jellemmel bíró egyik jelölt, még a választás előtt önként vissza­
vonult?

Hanem az ilyen választásoknak aztán szomorú következé­
sei szoktak lenni: Az egyházra, melyben a választás 
történt, mert a választás előtti zavarok az egyház belnyugalmát 
sokszor évekig felzaktatva tartják, és ha a belnyugalom szinleg 
helyreállottnak látszik is a választók és elválasztott közt, a 
csalódást csakhamar kiábrándulás követvén, ha uyilt perlekedés 
nem lészen is köztük, de a kölcsönös bizalmatlanság meg der­
meszt i az egyház életét. Az egyházmegyére, melynek 
kebelében a jobb egyházak hivatásnélküli s csak úgy becsem­
pészett lelkészek pásztorkodására bízatván, az egyházi és iskola­
ügyi panaszok egymást érik. A lelkészi kar r a, mert 
az uj tiszttárs miatt nem csak az összes lelkészi kar tekintélye 
csökken, hanem még az eddig közbecsülésbeu, jó eredménynyel 
működő szomszéd lelkészek sok méltatlan ostromot is kénytele­
nek kiállani az uj szomszédra hivatkozó egyháztagoktól, kik 
nem győzik annak engedékenységét, népszerűségét és sok más 
jeles (?) tulajdonait dicsérve emlegetni! — Sőt az egész pro­

testáns egyház e g y e t e m é r e is, a mennyiben az 
ilyen belbecs nélküli könyü emberek, mint ingadozó nádszálak, 
igen hamar megejtetnek a cziíra szavakba burkolt divatos hit 
eszmék toborzói által; zavaros helyzetükben, semmiképen sem 
versenyezhetvén csendben munkálkodó tiszttársaikkal, mintegy 
kisegítő eszköznek tekintik, a könnyen hívők előtt utón útfélen 
vádolni többi tiszttársaikat, s magukat újkori tudósoknak tün­
tetni fel.

Ha talán túlzott színekkel rajzoltam is a választási moz­
galmakat s azoknak következéseit, de annyit mindenesetre íen- 
tartok, hogy sok esetben, még azon szerencsés egyházak is, a 
inelvek derék, méltó lelkészt nyertek a választás után, a szeren­
csét próbáló léha jelöltek s pártosaik miatt, igen sok zavarnak, 
zaklatásnak voltak kitétetve. És kivált az értelmes vezetőket 
nélkülöző, földmivelökből álló gyülekezetek igen sok alkalom­
mal félre vezettettek, és csalódásukat csak későn láthatták be.

De a legfeltűnőbb hibája szerintem a lelkészválasztási sza­
bályoknak az: hogy azokban, a már állomáson levő rendes lel­
készek előmozdításáról épen nincs gondoskodva. Bár mennyire 
képesítve légven is. egy balszerencséje miatt, kis helyre jutott 
rendes lelkész: még gondolni sem mer arra, hogy egy üresedésbe 
jött nagyobb helyre coneurráljon. Mert ha sorompóba lépne is, 
a semmit sem veszthető, s épen azért mindent koczkáztatható 
segédlelkészekkel, vagy kényszerülve van minden tiltott eszkö­
zöket felhasználni czélja elérésére, vagy ha a becsületesség kor­
látái közt marad, biztos bukásnak nézhet eléje, és vallott kudar- 
cza esetén, eddigi állomásán ingattatik meg. eddigi befolyását 
s tekintélyét saját egyházában elvesztheti, mert azonnal megin­
dulhat ellene a mindig lappangó elégedetlenek mozgalma, el kell 
hallgatnia midőn szemébe mondják : „menne ő kigyelme, de nem 
kell!" és „ha jó lenne, elválasztották volna ott is, a hol kínálta 
magát!“ stb. Ő pedig mindenféle keseritések, búsitások közt el­
mélkedhetni arról, hogy öntudatán kiviil mi hát a jutalma, meg­
lehet kitűnő szorgalommal szerzett tanulmányainak, eddigi buzgó 
munkálkodásainak? — valamint arról is, hogy reá nézve egy 
jobb jövő majd csak a sirontul várakozik; és ez elmélkedés a

I
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hivő lelkészt a maga szemétére mindenesetre meg is vigasz­
talhatja ; de ha népes családjára gondol, melylyel eddig is foly­
tonos nyomor közt küzdötte át az életet, lehetetlen hogy ne só­
hajtson néha, ha titkon is, hogy „miért nem lettem inkább ál­
lami hivatalnok, vagy üzleti tiszviselő, vagy vasúti őr, vagy épen 
katona: ott legalább jó magaviseletemmel,kötelességeim pontos 
teljesítésével, szorgalmammal előléptetésre számíthattam volna, I 
— mig itt, — bár csak úgy letettem a tiszti vizsgát mint má- I 
sok, sőt talán jobb sikerrel mint némely századosok, sőt ezredesek 
is, — teljes életemre közkatonának — ugyanazon állomáson 
kell maradnom! sőt a csekély 3—600 forint zsold mellett, még 
tűrnöm kell a helyzetemet épen nem ismerő jobb zsoldért vitéz- 
kedőktől, ama nevetséges vádat, hogy miért nem tudok lelke­
sülni ? miért nem munkálkodom ? mikor milyen sok szép szabad 
időm volna 1 1“

„Vájjon nem egyik oka-é ez is, ama több felől jelzett baj­
nak, hogy tehetségesebb ifjaink nem igen éreznek kedvet, a lel­
kész! díszes pályára ?“

Nem lehetne-é a lelkészválasztási szabályokat akként mó­
dosítani, hogy azokban alkalom nyujtatnék a magokat érdemesí­
tett, jobb sorsra méltó kisfalusi papoknak is, a jobb állomásokra 
törvényes és becsületes utón concurralni ? Mint a királyhágón 
túli ev. ref. egyházkerületben, vagy más jobb módon?

E kérdést vagyok bátor a hivatottak figyelmébe ajánlani!
Á r t á n d i.

KÖNYVISMERTETÉS 

Nagy János egyházi beszéde.*)

Már huszonkét éve annak, hogy a pápai hittanári széket 
elhagytam. Azt gondoltam, hogy alig létezik már ott valaki, ki 
reám annyi idő múlva visszaemlékeznék. Azért nagyon kedvesen 
lepett meg távol csendes magányomban nagyt. Nagy János .barsi 
esperes ur barátságos levele és barátságos küldeménye.

Nem szűntem meg egy pillanatig sem mély hálaérzettel 
adózni a dunántúli főt. h. b. egyházkerület iránt. Példátlan a 
bizalom, melylyel az ifjú és idegen iránt viseltetett, s őt jóaka­
ratával ápolta, azért nem szabad azt felednem soha, s hálámnak 
maradónak kell lenni. Szívesen emlékszem mai napig vissza 
ottani jóakaróimra, s azokra, kik barátságukkal megtiszteltek-

N. t. Nagy János esperest ur kedves alkalmat nyújt szives 
emlékezetével, hogy hálás érzelmeimnek nyilvános kifejezést 
adjak.

Úgy látszik nagyon sokan vannak azon egyházkerületben, 
kik osztoztak velem azon megütközésben, melyet nt. Kis Gábor

*) Mind e levél alakban beküldött iamettetésért n. t. Dr. Heisiler 
József urnák, mind a beszédet alulírotthoz is beküldő n. t. Nagy János 
urnák kifejezem a becses küldeményekért köszönetemet. Egyúttal idé­
zek a szép műből két jellemző helyet: „Ne legyünk olyan építők, 
kik könnyelmüeu elhagyják pusztulni az emberi ész zivatarai 
által az alapot, mely már egyszer vettetett; se olyan építők, kik 
az erős alapra hitvány anyagot raknak, — különben 
szelet vetünk, s botránykozást aratunk.« És „Erősödjünk meg először 
magunk a hitben, hogy másokat is megerősíthessünk. Ezt 
teszi józanul haladni a vallásban.“ Arany igazságok I

S z e r k.

tatai esperes püspökszentelési beszéde okozott; mert az első 
nyilvános alkalom azonnal felhasználva lett, hogy a fájdalmas 
aggodalmak, melyeket amn szomorú beszéd előidézett, meg- 
szüntettessenek.

Ugyanis a főt. dunántúli egyházkerület közgyűlését 1876. 
junius II-kén Székesfehérvárott tartván meg, ezen alkalommal 
nagyt. Nagy János barsi esperes tartá az egyházi 
beszédet (Pápa, 1876. 8r. 16 1.) és e jeles beszéd érdem­
lett mengtiszteltetésben részesült; mert a gyűlés határozata 
folytán kinyomatni, és közzététetni rendeltetett,

Ezen beszéd tehát egyszersmind nevezett főt. egyházkerü­
let nyilvános és örvendetes confessiója.

Alapige, 1 Tbess. V, 21. Mindeneket megpróbáljatok, ami 
jó azt megtartsátok.

„Az ember az igazság keresésére és ismeretére rendelt 
valóság, s az embernek joga van a tudomány bármely terén is 
keresni az igazságot.“ Ez szilárd prot. alap. A protestantismus 
azért a tudomány minden ágát gondosan ápolta, mint az igaz­
ság megannyi közegeit. A reformátió egyháza sohasem félt a 
tudománytól; hiszen már kezdetben a hit alaptanait spcculativ 
irányban kísérletté megoldani .... és ez bátor, és szerencsés 
gondolat volt. Itt a szellem szólott a szellem dolgaihoz.

Szerző szerencsés praemissák után azt akarja megvizs­
gálni : vájjon megegyeznek-e szent vallá­
sunk alapigazságai az ész követelmé­
nyeivel? E kérdés a théma.

Az első részt e Tholuek-szerü hitbizonyossággal így kezdi 
meg: „Hiszek egy Istenben, mindenható atyában, mennynek és 
földnek teremtőjében.“

Nagyon helyesen. A léleknek első szüksége az Isten 
atyaiságának eleven érzése. A merev theismus nem 
elégíti a lelket soha. A mozaismus Istene király, biró a törvény­
nyel (mely öl) kezében . . . erős, és bosszúálló, azaz bűnt bün­
tető Isten. — Ezzel szemközt halandó ember nyugodtan soha 
meg nem állhat. Nekünk gyarló embereknek résztvevő, szeretet­
teljes Isten, igen nekünk „mindenható atya kell! — De Istent 
csak a Krisztusban azaz az ő teljesen kiegyenlítő áldozata által 
lehet atyánknak nevezni. Azoknak atyjok az Isten, kiknek meg- 
igazitójok a Krisztus.

Azért a második részben szerző tárgyalja a Krisztust, 
ki Istennek egyszülött Fia, mint az erkölcsi világ helyreállítóját, 
vagy is az emberiség egyetlen megigazitóját, s e szavakkal zárja 
be e részt: „hiszünk a megváltó Jézus Krisztusba, Istennek egy­
szülött fiába.“

Bizonyára, a ki a bűn és lelkiismerettel játékot űzni nem 
akar: annak be kell látni az erkölcsi kiegyenlítő, vagy Megváltó 
szükségességét, különben Jézus szelleme regeneráló erejét tör­
téneti téren is felmutatja. A mi magát a történelemben igazolja, 
a mit a lelkiismeret elfojthatlanul követel, azt a józau észszel 
ellentétességbe állítani lehetetlen.

A harmadik részben szerző előadja, hogy a keresztyénség 
által czélozott tökély a Szentlélek gyámolitó munkás­
sága nélkül el nem érhető. Ez által meghatva épiték az apos­
tolok az országot, s megdicsőiték ezt a hithősök, a vértanuk 
még a reformátió napjaiban is. Szerinte is tehát az ország építő 
elv a Szentlélek, s ha nem észellenes a keresztyén tökély, úgy 
annak eszközlő elve ellen sem lehet emelni kifogást. „Ezért mél- 
táu teszszük ama vallomást: Hiszek Szentléiekbe.“

A negyedik részben megmutatja, hogy a fentebbi alapta-
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nőkből önkényt foly a halhatatlanságnak hite és a sirontuli 
örök élet reménye.

E beszéd tehát szilárdan egyházi állásponton mozog, s mi­
után a dunántúli egyházkerület szónokot e beszéde kinyomatá- 
sával tisztelte meg, e ténynyel be lett bizonyítva, hogy a moder­
nek felforgató szelleme ott vérmes reményekre jogosítva nincs.

Azt hiszem, többen lesznek, kik n. t. Nagy János urnák e 
vigasztalásért szivökben köszönetét szavaznak, habár csak szent 
kötelességét teljesítette, de a bátorság, mely mai nap ide már 
megkivántatik, tiszteletünket megérdemli.

Ott, hol ily lelkületű férfiak állanak az egyházmegyék élén, 
bizton remélhetjük, hogy az evangyéliom szent zászlója porba 
nem fog hullani, s a harczot ama hiresztelt többséggel bizalom­
mal megállhatjuk, tudván, hogy ha kötelességünket teljesítjük, 
Isten velünk leend mindenkor.

Midőn e nemes irányú beszédről Szerkesztő urat értesí­
tem, kérem tartson meg továbbra is barátságos érzelmeiben.

Dombrád, 1876. aug. 12.
Dr. Heiszler József, 

h. h. lelkész.

BELFÖLD.

A tiszai ág. h. ev. egyházkerület közgyűlése, 
Péchy Tamás beigtatása.

A tiszai ág. h. ev. egyházkerület Jólsván, f. hó 9 és 10-ik 
napjain tartá meg évi közgyűlését, melynek legfontosabb s leg- 
érdekesb mozzanatát az uj kerületi felügyelő Péchy Ta­
más miniszternek ünnepélyes beigtatása képezé. A megválasz­
tott felügyelőnek már megérkezése is ünnepélyes volt. Tornaiján, 
hová vasúton érkezett meg Pestről, f. hó 8-kán reggel tekinté­
lyes küldöttség üdvözölte őt, főt. Czékus István szuperintendens 
úrral élén s kisérte őt számos kocsikon Jólsváig s ezen útjában 
is élénk ovatiókban részesült a főfelügyelő ur, melyek közöl csak 
a süvetei fogadtatást említem fel, hol ékes diadalív alatt 2 tisz­
tes veterán, mindkettő már jubilált, 53 éves szolgája az egyház­
nak u. m. IíoczmanPál lelkész és Faluba János tanító fogadták őt. 
Legyen e 2 jubilált aggastyán üdvözlése szerencsés előjel arra, 
hogy az ünnepelt szintén hosszú éveken keresztül viselhesse ál­
dásosán uj hivatalát. Jólsva határán délczeg lovas bandérium 
várakozék az érkezőre, ki itt meglepően díszes diadalkapu alatt 
tartá harsány éljenek között bevonulását. Ugyanaz nap estve 
fényes fáklyás menet tisztelgett a megválasztott felügyelő és Czé­
kus superintendens ablakaik alatt, kik is mindketten talpraesett 
szavakban köszönték meg a megtiszteltetést.

A tulajdonképeni gyűlés 9-kén reggel a templomban vette 
kezdetét szuperintendens urnák elnöklete alatt, melynek legelső 
tárgya az uj felügyelő beigtatása volt. Felolvastatván ugyanis 
a szavazatok felbontására és összeszámítására egybegyült volt 
kisgyülés jegyzőkönyve s az mindenben helyeslésre találván, 
küldöttség menesztetett, mely a megválasztottat az eskü leté­
telére meghívja. Ezzel az ülés felfüggesztetett s kezdetét vette 
az ünnepélyes isteni tisztelet, melynek kezdetével megjelent az 
uj felügyelő magyar díszruhában s az oltár előtt számára fen- 
tartott széken foglalt helyet. Most Czékus István szuperinten­
dens ur lépett a 2 legidősb főesperes kíséretében az oltár elé s 
tartá egyikét ama mély vallásosságtól s a mély meggyőződés

erejétől áthatott alkalmi beszédeknek, melyek csak hivő kebel 
mélyéből fakadhatnak, és pedig Ézsaiás 49, 8. alapján azon tárgy 
felett, hogy „n ékünk mindnyájunknak köz­
benjáróknak és őrállóknak kell lennünk 
az egyházi téren, névszerint a) hitbuzgósággal, b) 
tiszta erkölcscsel és c) áldozatkézséggel, mert erre ösztönöz 
bennünket: a) az ősök dicső példája, b) a jelen idők zilált val­
láserkölcsi viszonyai és c) a jövőnek biztosítása,“ mely beszéd 
után a főfelügyelő az esküt a meghatottság hangján le is tette, 
mire rövid buzgó ima s éneklés után az isteni tisztelet véget ért 
s folytattatott a gyűlés.

És pedig mindenek előtt az uj felügyelő — lelkes éljenek 
közt elfoglalván elnöki székét — a megindulástól reszkető han­
gon mondá el a közönség hangos tetszés nyilvánítása által sűrűn 
félbeszakított „beköszöntő beszédét.“

Mind a szuperintendens ur beigtató, mind a felügyelőnek 
beköszöntő beszéde külön lenyomatban fogván a gyűlés határo­
zatából megjelenni, legyen szabad az utóbbit itt csak rövid váz­
latban közlenem.

Mindenek előtt halhatlan érdemű elődjéről, Zsedényi Ede 
val. bels. titk. tanácsos ő excellentiája, jelenleg egyetemes főfel­
ügyelő úrról emlékezék meg az uj felügyelő ur az őszinte kegye­
let hangján, gyönyörű hasonlattal Codrusnak nevezte őt, 
ki után voltaképen senki sem volna méltó, hogy utódjává legyen. 
Miután helyének mégis be kellett töltenie, csak az vigasztalja 
szólót, hogy őt, Zsedényit, nem vesztettük el, hogy ő miénk ma­
rad ezentúl is, s hogy helyét elfoglalni merte, tette azt azért, 
hogy ő, a szóló, kit a felség bizalma magas polgári állásra emelt, 
egy nagy eszmének adjon megtestesülést: hogy megmutassa, 
miszerint a királynak, a hazának és egyház­
nak szolgálatára egyaránt szentelhetjük életünket, 
ígéretet tőn, hogy ezen magas egyházi állásában nem tévesz- 
tendi szemei elől az üdvözítőnek amaz intését: aki első 
akar lenni közietek, legyen mindnyá­
joknak szolgája. Jelszava leend: „adjátok meg 
akirálynak, a miakirályé, és Istennek, 
ami Istené. Sokáig kereste e szavaknak practikus jelen­
tését, hosszú tapasztalat vezette őt azoknak valódi nyitjára. — 
Egyház és állam 2 külön czél felé törekszenek, útjaik különbö­
zők, de egymást akadályozuiok nem szabad. Egymás mellett kell 
haladniok szabadon, egymástól függetlenül s ez azon nagy elvben 
talál kifejezést és megoldást: „szabad egyház a sza­
bad államban.“ Évszázadokon keresztül azért volt baj, 
mert az állam illetéktelenül belé nyúlt a lelkiismert körébe, de 
nem kevésbé volna baj, ha az egyház terjeszkednék túl saját 
jogkörén. Kötelességünk azért, úgymond, hogy vallásunkat tisz­
tán vallási szempontból tartsuk fel s ne engedjük, hogy idegen 
czélokat csempészszenek bele. Ma itt az ideje, hogy őszintén 
kimondjuk gondolatinkat, kibúvó hátulsó ajtókra nincsen szük­
ségünk. „Én ezt vallottam mindig és az Is­
ten megáldott.“ Hangsúlyozta szóló, hogy csupán maga 
erejéből feladatának meg nem felelhet, minden tényezők közre- 
munkálására van szüksége.

Először is püspöki elnöktársához fordult, ki­
emelve tapasztalását, érdemeit. Gyönyörűen mondá: „ketten 
fogunk tenni egyet, fogadj testvéredül. Nem lehet az aprót, egy­
házban, hogy a világi elemnek legyen egyedül döntő befolyása, 
sem megfordítva, alapunk az autonómia sezta2 elemnek 
együtt kell gyakorolnia. Te nem fogod engedni
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hogy az egyházi férfiak túlságos hatalmat gyakoroljanak s 
viszont én Ígérem, hogy minden igaz jogaiknak erős védője 
leszek.“

Hozzátok fordulok, lelkészek, igy folytatá. Az el­
harapódzó közönyt nektek kell elháritnotok, mert ebben 
nagyobb vész fenyeget minket, mint midőn fegyverrel fenye­
gette egyházunkat az üldözés, melynek fegyverrel lehetett el­
lenállni. Reálok vonatkoznak a költő szavai: „nehezebb 
nagy elvekért élni, mint azokért meg­
halni.“ Ti éleszszétek bennünk hatalmas szavatokkal a lan­
kadó vallásos érzületet és én igyekezni fogok, állástokat könyi- 
teni, családotok sorsát javítani.

„Ti az egyház világi elöljárói, testvérek, nek­
tek főkötelességtek részt venni mindazokban, melyek az egyház 
felvirágoztatására szolgálnak, az alázatosságban, az ur szolgá­
latában, a vallásosság gyakorlásában, hogy a mit az ősöktől 
öröklöttünk, el ne veszszen, kötelességtek gondoskodni, hogy az 
egyház szorosb értelemben vett szolgái türhetönek találják sor- 
sukät **

„Tanárok, tanítók, kezetekben az egyház jö­
vője; nehéz, gyakran háládat!an a pálya, melyen haladtok, de 
jutalmaz a tiszta öntudat. Teljesítsétek kötelességteket híven, 
tőletek függ, hogy a közöny el ne harapózzék azon ifjú­
ságnál, melynek, ha ezen embernyom kivész, el kell a közöny 
fenyegette egyházban a tért foglalnia, neveljétek az ifjúságot 
vallásosan, erényben, hazaszeretetben, neveljétek tetterős fér­
fiakká, hű nőkké, önfeláldozó anyákká.“

„És most az Isten áldását kérem, hogy világosítson meg 
bölcsességével, hogy a mit tenni fogok, áldott legyen.“

Majd a mértékletesség! bizottság je­
lentését vették tárgyalás alá, panaszkodik az a mértékletlenség 
megdöbbentő terjedése felett. Mi az egyház különös kötelessége 
e tekintetben ? vettetett föl újra a kérdés s a felelet csak az, 
mint nem is lehet más, mi előbb volt: az egyház különös köte­
lessége és joga, hogy helyezze magát az előcsapat élére küzdeni 
a bűn s minden más rósz ellen, mely a nemzet erkölcsi jólétét 
fenyegeti, mert bizonyos az, hogy semmi más társulat, vagy 
egyesület nem rendelkezik e czélra oly kiterjedt s befolyásos 
szervezettel, mint épen az egyház. Kötelessége ennek gyógyszer 
után nézni s minden eszközt fölhasználni, hogy meggátolja a 
mértékletlenség áramlatát. Segélje ez ügyben az államot s a 
közvéleményt nyerje meg tanítása, predikálása által, hogy szűn­
jék meg ez a bűn, mely leginkább kifáraszthatja Isten hosszú 
tűrését. A szabad egyház minden lelkésze köteleztetik, hogy ez 
évi decz hó 3-dik vasárnapján prédikáljon a mértékletlenség 
ellen.

Az esti ülésen illető bizottság elnöke előterjesztette, hogy 
mit tett az egyház ifjú tagjai érdekében. Fölolvasásokat tartot­
tak theologiai tárgyak fölött ifjú férfiaknak és nőknek és külön 
azoknak is, kik a vasárnapi iskolákban működnek, vagy szán­
dékoznak működni. Ezen fölolvasásokat terjeszteni kötelességé­
nek tartja a bizottság. Oly ifjak számára, kik vidékről mennek 
nagy városokba, gondoskodtak helyekről, hol útbaigazítást nyer­
jenek s oly hű, buzgó fiatal emberekről, kik segélyükre lehesse­
nek városi életük kezdetén. Nagy Brittánia 6 nagy városában

Igen, Isten áldása veled, nemes keblű férfiú, hogy a ma­
gasztos czélt, melyet e beköszöntő szavakban magad elébe tűz­
tél, elérhessed. Szavaid megtalálták az utat szivünkhöz, tiszta 
szándékaid, nemes törekvésed megtalá'andják az utat ahhoz, 
kitől jő minden jó adomány és minden tökéletes ajándék, a vi­
lágosságnak atyjához 1

(Folyt, köv.) A

KÜLFÖLD.

A skót szabad egyház egyetemes gyűlése.
(Nevelésügyi, mértékleiességi, vasárnapügyi, kontinensi, 
vasárnapi iskolaügyi bizottságok, a moderator zárbeszéde, 

a gyűlés berekesztése.)

(Vége.) Máj. 26. E napon a nevelésügyi bizott­
ság jelentése terjesztetett elő. Miután nehány év előtt a sza­
bad egyház iskoláit is az állam vette át s hangok keletkeztek, 
melyek a vallástanitás megszorítását czéloznák, az egyetemes 
gyűlés hathatósan fölhívja, sürgeti a lelkészeket s mindazon 
egyház tagokat, kik az iskolai bizottságok tagjai, hogy ne en­
gedjék elenyészni a régi jó szokást a vallástanitást illetőleg. 
Tanítsák a bibliát s a kátét. A káté tanításnak nagy haszna van, 
mert nem engedi meg a tanítónak, hogy azt tanítsa a bibliából, 
mi neki tetszik. A Westminster! theologusok magyarázata a bib­
liai igazságok felett többet ér, mint akármelyik mostani iskola- 
tanitóé is. Semmi kifogásuk sincs világi tantárgyak tanítása 
ellen, sőt elősegítik, a mennyiben vallásos szellem lengi át azt. 
A vallásos tanítás tetteSkócziát azzá, ami most, helytelen volna 
eltérni azon úttól.

van ezáltal gondoskodva a szabad egyház fiairól. Úgy an ily irány­
ban működik egy tekintetben az „Ifjú nők keresztyéni társu­
lata“ is, mely a városokba jövő leányokat gondozza, azoknak 
nyújt védő kart. Némely helyen nők számára vannak úgyneve­
zett bibliaosztályok (Bible-Class), melyek roppant látogatottak. 
Múlt évben három gyülekezet mellett állott föl a többiek mellé 
„ifjak társulata,“ melyeknek czélja az, hogy a vasárnap dél­
előtti isteni tiszteletet megelőzőleg összegyűlnek az ifjak s ének 
és ima után egy magyarázza közölök a szent irat valamely előbb 
kijelölt részét s azután a többiek is megteszik arra észrevéte­
leiket.

Máj. 27. E nap legnevezetesebb tárgya volt azon bizottság 
jelentése, mely a vasárnap megtartására ügyel 
föl. Különböző felekezetek lelkészei munkálkodnak kisebb, na­
gyobb sikerrel abban, hogy a nép szigorúan megtartsa a vasár­
napot, de sok szomorú tünet is mutatkozik. Némely helyen 
számtalan apró bolt nyitva vau vasárnapokon, a tengerparton, 
folyókon egyes hajók közlekednek stb. Legnagyobb baj az, hogy 
több helyen a hatóság közönyösen viseli magát e tárgyban, nem 
szorgozza a törvény megtartását, mert bár semmi törvény sem 
változtathatná meg a nép érzületét, de megakadályozhatná a va­
sárnap nyílt megtörését. A vasutaknál, postáknál is sok ember 
el van foglalva vasárnap. Teremteni kell egy jós olcsó vasárnapi 
irodalmat, ragaszkodjanak a családok a régi jó szokáshoz, hogy 
e napot házaikban töltsék, bibliát olvasva s gyermekeiket, cse­
lédeiket kérdezgetve ki a kátéból, a lelkészek hívják föl gyüle­
kezeteik figyelmét e tárgyra, az év egy vasárnapján erről pré­
dikálva.

Mulhatlanul meg kell itt jegyeznem, hogy az alsóbb nép­
osztály az, mely keveset törődik a vasárnap megtartásával, az a 
néposztály, melynek szánandó állapotáról már szóltam valamit 
e lapok hasábjain. A vasúton csak a levélposta közlekedik, bár 
ismét igaz, hogy egy-egy hajó kiszáll a vizekre, hogy vigye azo-
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kát, kik a vasárnap elől vidékre mennek. Lóvonatu vasút nem 
közlekedik s minél kevesebben használják a bérkocsikat is. A 
leveleket nem hordják ki, de itt Edinburghban mégis nyitva a 
hivatal egy része, hogy kik óhajtják megkaphassák leveleiket 
Ezeket csak azért soroltam fel, hogy lássék a különbség a skót 
s a mi vasárnapunk között. Budapesten nem is számítva a foly­
vást özönlő bérkocsikat, egymást érik az omnibuszok, lóvonatu 
vasutak, hogy a mulatni vágyó népet városligetbe s más helyre 
szállítsák s látsz egyéneket a társadalom minden osztályából í 
itt is megtelnek vasárnap délután az utczák sétálókkal, de ezek 
közt aligha akadsz egy jobb családbóli ismerősödre.

Máj. 29. Az esti ülésnek volt két nevezetesebb tárgya, 
melyről szólni fogok. Egyik a kontinensi bizottság jelentése, 
másik a vasárnapi iskolák állapota. A kontinensi (euró­
pai kontinenst értve) bizottság három irányban működik, 
segélyezi az ottani protestáns egyházakat, állandó hivatalokat 
alapit és tart fen. melyeknek lelkészei az egyház kontinensi 
presbyteriumát (egyházmegyéjét) képezik s végre bizonyos állo­
másokon, melyek csak időleges lelkészt szolgálatot igényelnek, 
ezeket teljesiti. Segélyezték többek közt a valdens, franczia, 
belga, svájezi, spanyol és portugál egyházakat s több kontinensi 
missiói állomásokat. Három olasz, három magyar s egy cseh 
lelkészjelölt élvezett alapítványt a szabad egyház kollégiumai­
ban a múlt tanév alatt, — oly eljárás, melynek helyességét, élet­
revalóságát az államegyház emberei is elismerik, midőn egy 
közölök igy beszél legközelebbi egyetemes gyűlésükön: „Skóczia 
államegyházát nem ismerik a kontinensen és a szabad egyházat 
ismerik mindenütt; ha egy külföldi tanuló jön Skócziába theolo- 
giát tanulni , természetesen a szabad egyház kollégiumába 
lép be.“

A vasárnapi iskolák igen virágzó állapotban 
vannak. Összesen 15,686 tanító, majdnem egyenlő számmal a 
férfi- és nőnemből 2883 osztályt vezet, melyekben 173,596 gyer­
mek áll vezetés alatt. Szerkesztetik ezek számára egy havi köz­
löny „Children’s Record“ (gyermekek közlönye) czimmel. A va­
sárnapi iskolák növendékei múlt évben 3842 fontot raktak össze 
pennyikből missiói czélra. Tanítják a gyermekeknek a bibliát 
s a kisebb kátét, ezeken kívül énekeket, imákat. A bizottság 
folytonosan felügyel nemcsak a tanítók ügyességére, melegsé­
gére, de arra is, hogy Íráson alapuló egészséges tanokat csepeg­
tessenek át növendékeik kebelébe.

Máj. 30. A gyűlés utolsó napján, miután több folyó ügyek 
között kijelölték a számos különféle bizottságokat, melyek, mint 
láttuk, az egyetemes gyűlés előtt számolnak be végzett munkáik­
ról, a moderátor zárbeszéde vonzott ismét nagy 
közönséget a terembe. Megköszöni ez a bizalmat, mely őt elnöki 
székébe ültette, köszönetét szavaz a ház tagjainak, hogy oly 
szép egységet tanúsítottak a tárgyalások alatt. Volt ugyan elté­
rés a nézetekben egyes tárgyak felett, de ez elkerülhetetlen, hol 
oly nagy testület jő össze, de az jobban is van úgy, mert leg­
gyakrabban a vita fedezi föl s állapítja meg az igazat, a valót. 
Bár volt is vita egyes kérdések fölött, de a szabad egyház soha­
sem volt inkább egy, lelkészei s tagjai sohasem voltak készeb­
bek küzdeni a közös hitért, mint épen a jelen alkalommal.

Az egyház elvei felett sem volt lényegesebb vita. „Semmi 
sem jellemezte a szabad egyház ezen tárgyalásait inkább, mint 
a szilárdság, melylyel annak elveit megtartották. A mi egyhá­
zunk nem olyan, mely mindenféle tannak ajtót nyit, melyet né­
melyek jónak látnak elfogadni s terjeszteni. A mi egyházróli

eszménk nem az, hogy az olyan intézmény, melyben minden hit­
alakzat menhelyet talál, a pápaságtól kezdve a socinianismusig. 
Nekünk van hitvallásunk, melyről azt hiszszük, hogy Isten igé­
jén alapszik s azon hitvallás a zászló, mely mellett próbáltatunk 
meg. Ha kik nincsenek azzal egy véleményen, szabadságukban 
áll visszavonulni a velünk való közösségből, de senki sem ma­
radhat velünk, ki visszaveti hitvallásunkat. Fölavatásunkkor tett 
fogadásunkban kötelezzük magunkat az egyház rendeletéi iránti 
engedelmeskedésre s egyházi hatóságaink semmit sem tesznek 
a mester akaratával megegyezőbben, semmire nem kérhetik ál­
dását nagyobb joggal, mint midőn templomát tisztítják attól, 
mi tanilag hamis sjellemileg helytelen.*)“

A pénzügyi viszonyok teljesen kielégítők, örvendetesek. 
Az egyház évi jövedelme 534,000 fontra rúg s az egyház tagok­
ban is szaporodott.

Visszatekint aztán a moderátor az egyes bizottságok mun­
káira s átalában mindenre, mi a lefolyt gyűlés tárgya volt, me­
lyek közöl mi is láttuk a fontosabbakat. Majd a lelkészekhez intéz 
nehány szót, buzdításul, bátorításul a további munkára Krisztus 
ügyében, azután pedig a vénekhez, vagyis presbyterekhez, kik 
a lelkészi kar fentartó oszlopai, erősségei, kik, ha kötelességü­
ket híven teljesitik, kibeszélhetetlen áldást terjesztenek az egy­
házra,

Beszéde végeztével az ur Jézus Krisztusnak, az egyház 
egyetlen királyának és fejének nevében szétoszlatja az egyetemes 
gyűlést s egyszersmind kijelöli, hogy az újra összejön Edin­
burghban, csötörtöki napon 1877 máj. 24-kén.

Könyörgés, ének s az apostoli áldáskivánat zárta be a ne­
vezetes gyűlést.

Örömmel időztünk e gyűlés felett némileg hosszabban, 
hogy annál feltűnőbb legyen az az élénk mozgalom, mely a skót 
szabad egyház életereiben pezseg. Hol annyiszor hangsúlyozva 
van a h i t h ű s é g, hol oly hatalmas összegeket látunk sze­
repelni az egyháztagok jótékonyságának eredményeként, ott 
élet, jóltevő élet melege van s ha ez egyház hivatva volt a múlt­
ban, hogy lerázza a dermeteg lankadtságot, mely az egyház 
ügyeit illetőleg annyira erőt vett a kedélyeken, kötelességét ma 
is teljesiti, ma is a legnemesebb utón jár, melyen őt Isten áldása 
kiséri.**)

C s i k y Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

Debreczen. A debreczeni ref. főgymnasiumban a 
beiratások szeptember hó öt első napján történnek ; — javító 
vizsgálat tartatik 6-ik és 7-kén; a tanév pedig 9-kén veszi kez­
detét. Debreczen, 1876. aug. 21. Márk Pál gymn. igazgató 
tanár.

Békés-bánáti egyházmegye esperesévé 38 szava­
zatból 31-el nt. Szalai István választatott; a segédgondnoki 
tisztre a szavazatok 6 felé oszoltak, legtöbbet kapott ifj. gróf 
Rádai Gedeon 12, és Kovács Ferencz 10-et. — Uj szavazás fog 
elrendeltetni.

Prot. leánynevelő. Megjelent a debreczeni helv. 
hitv. egyház nyolez osztályú leánynevelő intézetének 1875—76

*) Ily nyilatkozat illik a főpásztorokhoz! S z e r k.
*») A hii tudósításért fogadja ifjú barátom köszönetemel.

S z e r k.
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tanévről szóló Értesitvénye, közli Dóczy Gedeon igazgató 8r. 
16 1. Tartalma: kiegészülés, felügyelet, tanszemélyzet s műkö­
dése, növendékek, a tanított tantárgyak, a tanintézet helyisége, 
felszerelés, a tanév története, a tanévet záró vizsga, a jövő isko­
lai évre vonatkozó jelentés. — A református egyház e virágzó 
növeldéjében a tanerők száma 7, a növendékeké 8 osztályban 
119, kik közöl helv. hitv. 73, helybeli 95; — a jövő tanév szept.
1. veszi kezdetét s junius végén rekesztetik be. — Néhány nö­
vendék az intézetben benlakásra s nevelő gondozásra is elfo­
gadtató. Az intézet tervrajza, programra, mely minden tudni 
valót magában foglal, az igazgató által, kívánatra, dijnélküi bár­
kinek megküldetik. A beiratások aug. 24-től eszközölhetők, 
tandíj egy évre 30 frt. — Helybeli és vidéki szülék e jeles tan­
intézetbe biztosan adhatják s hozhatják gyermekeiket, mely szép 
és egészséges helyen fekszik, szakértő és komoly igazgatás és 
vezetés alatt áll, s a ref. egyház pontos felügyelete és gondja is 
őrködik felette. Nem mutatványosság, de alaposság, fokozatos­
ság és komolyság kútfeje itt a sikernek. Az egészet a vallásos­
ság és nemzetiesség zamatja hatja át.

A nagy-kőrösi helv. hitv. főgymnasiumban az 
az 1876—77 isk. évre a beiratások szept. 6—11-ig tartanak. 
Az előadások szept. 12. kezdődnek, nyílik meg a tápintézet is, 
melybe bármely tanuló "beléphet ebédért, vacsoráért és kenyé­
rért havonként 6 frt fizetés mellett.

Balogh Ferencz. felelős szerkesztő és kiadó.

HIRDETMÉNY.

LAP. AUGUSZTUS 25. 1876.

Pályással
„tanári*6 állomásra.

A kisújszállási, — polgári iskolával egy­
bekötött 6 osztályú ref. gymnásiumban, — addig is mig a 
középtanodák szervezését illetőleg a törvényhozás végleg 
intézkednék egy ötödik, jelenleg segédtanári 
állomásra pályázat nyittatik, 600 o. é. írttal, mely 
évnegyedes részletben előre fizettetik.

Tantárgyak: történelem és földrajz az I. II.
III. IV-ik, terményrajz az 1. II. V. Vl-ik, — vegytan VI.- 
s német nyelv az V. Vl-ik osztályokban, összesen 26 órán.

Pályázati határidő szept. 3, mely napra a kellőleg 
felszerelt folyamodványok az iskolabizottság elnökségéhez 
beküldendők.

A megválasztott tanár köteles állomását legkésőbb 
szept. 17-ltén elfoglalni.

Kelt Kisújszállás, 1876. aug. 9.
Illyés Bálint,

2—2 iskola bizottsági elnök.

„Utánitól“ állomásra.

Debrecien, 1876. Nyomatott a -áros könyvnyomdájában. Ag.

A kisújszállási ref. elemi tiiskolában az első osztály 
mellett szervezett parallel osztály számára, egy rendes 
fitanitói állomásra pályázat nyittatik.

I. Évi fizetés: évnegyedes részletekben fize­
tendő 215 frt, 17 köböl kétszer búza, 15 köböl árpa; to­
vábbá 6 hold szántóföld 1600 □ ölével, adóját az egyház 
fizeti, 2 legeltetési jog, fél öl tűzi fa.

II. Kötelességek: az 1-ső parallel osztály 
tanítása mellett, a sorszerint reá eső vasár- és ünnepna­
pokon 2 harangozás közt a templomi éneklés vezetése.

Pályázati határidő szept. 3, mely napra a kellőleg 
felszerelt folyamodványok az iskola-bizottság elnökségéhez 
beküldendők. Pályázat csak okleveles tanítóknak nyittatik.

A megválasztott tanító köteles állomását legkésőbb 
szept. 17-kén elfoglalni.

Kelt Kisújszállás 1876. aug. 9.
Illyés Bálint,

2—2 iskola-bizottsági elnök.

Pályással.

a vésztői, káplánsággal összekötött 
felső leányiskolái tanítóságra.
Évi fizetés:
1. Lakás az iskolai épületben.
2. Pénz: 150 = százötven forint o. ért.
3. Búza: 31 = harminczegy hektoliter, gyülevész.
4. Árpa: 18 = tizennyolcz hektoliter, gyülevész.
5. Fagyu: 8 = nyolcz kilogr.
6. Föld: 20 = busz hold.
Pályázók, bizonyítványaikat — a kápláni s tanitó- 

képességi vizsgárólit is — a papi hivatalhoz szept. 2-ig 
beküldeni szíveskedjenek.

Kovács Bálint,
2—2 gondnok.


